
Gothárd Zsigmond építészmérnök 1900. október 9-én születeƩ és élt 1982. január 10-ig 

Édesapám Gothárd Zsigmond építészről szeretnék megemlékezni. Felvázolva ősi családi háƩerét, 

felmenőit, leszármazoƩjait, építészeƟ, művészeƟ (festés, írás) munkásságát kedvenc spoƩevékenységeit. 

 A családja régi erdélyi család, a nemességet (primipilusi rangot, azaz lófő) II. 

Rákóczi György erdélyi fejedelemtől kapták, Édesapám édesapja dr. Gothárd Zsigmond 

nagy szerepet játszoƩ az unitáriusok éltébe, az első világháború után sok erdélyi jöƩ 

Magyarországra és mint az unitárius egyháznak 10 évig gondnoka, majd később 

Ɵszteletbeli gondnoka megszervezte az amerikai unitárius egyház által megvásárolt 

Hőgyes Endre utcai, volt Rákos utcai misszió ház működését, ahol az erdélyiek 

menedéket és segítséget találtak ha tanulni akartak. 

A nagy pályát befutoƩ dr. Gothárd Zsigmond Sztánán születeƩ 1867-ben ebben a házban.

 

 

                

       a fiatal Gothárd Zsigmond         1916-ban Gothárd Zsigmond            a helyeƩes államƟtkár 

 

 



A kolozsvári Unitárius Líceumban ztanult kitűnő eredménnyel, melyről indexe is tanúskodik.  

                      

                                   



Később a Ferenc József Tudomány Egyetemen tanult jogot, majd a budapesƟ Magyar Királyi 

Tudományegyetemen szerzeƩ diplomát, mely szintén iƩ látható.

 

1916-ban a vallás és közoktatásügyi minisztériumban miniszteri tanácsos, majd helyeƩes államƟtkár 

lesz. Megkapja a II. osztályú polgári hadi érdemkeresztet.          

    

 



  

Halálakor ez a méltatás jelent meg 1942-ben október 25.-én A Trianon utáni erdélyi menekültek 

nagy száma az iƩeni unitárius felekezet bővülésével járt és így gondnoksága alaƩ megemelték a 

presbiterek létszámát, hogy népes unitárius egyház olajozoƩan működhessen. 

Dr. Gothárd Zsigmond jogász körökben forogva megismerkedeƩ zilahi és székcsői dr. Herczegh 

Mihállyal, aki a budapesƟ Magyar Királyi Tudományegyetem rektora és kétszer dékánja is volt. 6-7 jogi könyv 

szerzője, udvari tanácsos, és a SzőlészeƟ és BorászaƟ Egyesület alelnöke volt.   Herczegh Gabriella. Helena, 

Julia lányát feleségül kérte és 1898 – ban össze is házasodtak. 

                                                       

dr. Herczegh  Mihály jogi egyetem rektora              Herczegh Gabriella Heléna Julia                                  



 

Ez a Révfülöppi Herczegh villa a Gothárd család nyaralója 1990-ig 

Fia, iłú Gothárd Zsigmond, édesapám már Budapesten születeƩ 1900. október 9-én.  

                     

A fiatal azaz ił. Gothárd Zsigmond                      díszmagyarban 

Érdeklődése korán, már 12 éves korában, jogász apja nem kis megrökönyödésére építészmérnöki 

pálya felé irányult. Első 3 évet magántanuló volt.  Negyediktől járt elemi iskolába, majd a jó hírű Trefort utcai 

Gimnáziumba került. Jól tanult, végig csak jeles jegyei voltak. 



                    

IƩ kitűnően éreƩségizeƩ, sőt még önszorgalomból a görög nyelvből is éreƩségi vizsgát teƩ. 

 



 

 



 

 

Királyi József Műegyetemi megsemmisült diploma helyeƫ másolata 

 

 

 

 

 



Ił. Gothárd Zsigmond Királyi József Műegyetem hallgatója 1918-22-ig. A rajz tanszéken állítólag 

sokáig ki voltak állítva a szabadkézi rajzai. IƩ korrepeƟtor is volt egyesek szerint.  1921-ben cikkeket ír a 

MegfagyoƩ Muzsikus című folyóiratba.  

 

 

 

 

1921-ben két   hónapot Svájcban tanult, Zürichben. A Műegyetem elvégzése után a   Fleisch Róbert 

majd   Wälder Gyula   építész irodájában helyezkedeƩ el, később építészeƟ kivitelezőknél Szücs Jenő  és 

Technika Építő RT- nél dolgozoƩ. Ekkortájt szintén cikkei jelennek meg a Tér és Forma folyóiratban.  

 

1928-29. évben tervezeƩ és elkészült Unitárius Missziós kápolnáról, melyet Padányi Gulyás Jenővel 

jegyeznek, akivel közös cége is volt. 

 



      

             

 Egy ideig náluk dolgozoƩ a fiatal Major Máté is. A következő közös művük az Angyalföldi Frangepán 

utcai Református Templom, melyet pályázaton nyertek el. 1927-29-ben terveztek, majd 30-ban felépült, de 

a világgazdasági válság miaƩ csak 1933-ban befejezeƩ templombelsőt, csak úgy, mint a korábbi Hőgyes 

Endre utcai unitárius templom belsőt is Gothárd Zsigmond tervezte. 

 

 

 

 



Angyalföldi Református egyházi épületek, társtervező - Padányi Gulyás Jenő: Templom és  egyházlak 

tervezése 27-33, Jellemzői: az egyszerűségen túl, a nagyvonalú vasbeton íves tartószerkezet és kör 

alaprajzi jelentőség teljes henger alalakú  torony, a buzogányban végződő ívelt templomsüveggel. Az 

56-os sérülés után a felújítás során  a süveget nem az eredeƟ arányaiban állítoƩák helyre, melyet a 

2023-a külső belső  felújítás - során   korrigáltak. 

 

 
 

 



 

Gothárd Zsigmond London műemlékei és az angol egyetemi városok építészete, Magyar Mérnök és 

Építész Egylet Füzetei 1928 1-2 szám 23-29 ;/iƩ több cikket is írt (Királyi Magyar Egyetemi 

Nyomda  kiadásában ) Szemle, 29-31 ; SZAKIRODALOM ; Lósy Schmidt Ede Könyvismertetések, bírálatok, 32 

 

Mátészalka Megyei KözKórház 72 ágyas -1929-32. Szerzőtárs Padányi Gulyás Jenő. 

 Lásd újságcikk cikk: Fél évszázad  a gyógyításért; Kelet-Magyarország 

 



 

 

Még egy templomot terveztek közösen Padányi Gulyás Jenővel, a Jung József által 1801, majd Ybl 

Miklós1873 tervezése után Padányi  Gulyás Jenővel közösen 1948-ban átalakítoƩák az ortodox 

DunaparƟ Istenszülő Nagyboldogasszony - Székesegyházat.(Végül a az 2019-es befejezést pedig 1 A.J. Van 

Beek, Van Beek János, Van Beck Albert, Jan Van Deck holland építészek tervezték. 

  

Majd a Kereskedelmi Minisztérium alá tartozó ÁllamépítészeƟ Hivatalnál királyi segédmérnök leƩ, 

Innen lehelyezték az egri ÁllamépítészeƟ Hivatalhoz, ahol az Egri Püspöki Palota renoválásán, bővítésén 

dolgozoƩ. Ez után nyelvtudása miaƩ (angol; német; francia; görög) Törökországba küldték ahol az Ankarai 

Magyar Követségi Palota építési munkálatait bonyolítoƩa, majd megtervezte az Ankarai 

Mezőgazdasági Kiállítás Magyar pavilonját (1931-32) - ben. Pestre visszatérve 

a Kereskedelmi  Minisztériumba került, majd az Iparügyi Minisztériumban szolgált mint főmérnök, majd 

műszaki tanácsos, végül osztálytanácsos.   

 

 



Erdély visszacsatolása után 1942- Erdélyi felmérő körútra indult Kós Károllyal- 

ił. Gothárd Zsigmond: Községi középületek építése Erdélyben. Építészet II./2. 1942. (64.) Ebben a 

cikkben a visszacsatolt területeken található középületek erőszakos elrománosítása  ellen emelte fel szavát, 

és hoz jó példákat a magyar népléleknek és építési hagyományoknak megfelelő vidéki középületekről, úgyis 

mint templom; kultúrház; egészségház, szálláshely-üdülő; lakással egybeépíteƩ posta ;-bolt;- iskola 

                                 

Szülei únszolására, hogy házasodjon meg végre, 1941- ben elveƩe felsőrajk ungjakabfa- pusztai Köves 

Izát, akitől 1 hónap múlva elvált, majd korábbi ismerősével újra összetalálkozva, most már alaposabban 

megismerve Csejdy Emiliát újra nősült, és születeƩ is 5 gyermekük. 3 lány és 2 fiú. Az egyik fiú Istvánka 3 

hónapos korában, a másik Zsigmond nevű down kóros lévén 25 éves korában hunyt el. Maradt a 3 életerős 

lány: Zsuzsánna 1943-ban; Éva 1945-ben, Erzsébet 1952-ben születeƩek. 

                                         .   

             



         



                             

              

A 3 templom melleƩ számtalan nyaralót és magánházat tervezeƩ elsősorban Budapest környékén, Heves 

megyében és az Alföldön elemi iskolákat, több mint 50 építészeƟ pályázaton veƩ részt 1 első; több második 

és harmadik díjat nyert  ( Iparügyi minisztérium tervezése, Kálvin Tér rendezési terve, Pascal fürdő, Debreceni 

Református templom, OTI bér- s lakóházak; korszerű felvonulási épületek tervezése előregyártoƩ elemekből, 

Pécsi kereskedelmi leány és fiú iskola tervezése   

                                

1943-44 Felsőgödön saját házát tervezte; (majd mikor az oroszok kifosztoƩák a házat, olyan módon, hogy 

még a csöveket is kitépték a falból, kénytelen volt eladni. A B listázás után, ami azt jelenteƩe, hogy sehol sem 

alkalmazták és állás nélkül maradt 2 db kisgyermekkel., sikerült    

  



                  

                                Gothárd Zsigmond építészmérnök aranydiplomája 1972-ben 

elhelyezkednie az Ipartervben, ahol 1946-52 dolgozoƩ, majd az Építésügyi Minisztériumban 1956-68-ig. 

Végül 1970-78-ig a Típustervezési Intézetben helyezkedeƩ el, ahol ágazaƟ jogszabályok, és irányelvek 

kidolgozásában veƩ rész. 

 

      

                   Szabad idejében időnként tájképeket festeƩ, és írt néhány novellát is. 



                     

 

 



                                      

Apám teljes életet élt: a számára nagyon fontos építészet melleƩ egész életében sokat utazoƩ. 

Művészet mindig is érdekelte: írt novellát, naplót és időnként festeƩ is. A minisztériumban dolgozva minden 

nap 2 óra után elment evezni a Dunára a Hunnia Csónakázó Egyletbe.  

 

Ez a Hunnia Csónakázó Egylet formatrikója és évkönyvei és  képek az evezős életéből 

Több vitorlása lévén sokat vitorlázoƩ a Balatonon, idősebb korában már csak a TTI vitorlás 

szakosztályában. Télen síelt, az év többi hónapjában egy héten kétszer járt a Lukácsba, még nyolcvan évesen 

is. Barátaival gyakran járt a Budai hegyekbe kirándulni, sokat járt társaságba bridgezni, szereƩe a zenét 

koncertekre és operába is sokat járt. 

 



                                     

Örök nyugalomba feleségével együƩ a FarkasréƟ temetőben helyezték.   

Sírja a Farkas réƟ temető 37/a parcellájában található. 

 

Budapest, 2025. október 9.                                                  

 

Gothárd Erzsébet 

          belsőépítész, designer 


